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Podzim v knihovně
K ZAMYŠLENÍ

N emusí to být jen smutek a melan-
cholie nad odcházejícím létem. 

I když léto a jeho bezstarostnost jsou 
pryč, mění se nálada a proměňuje se 
i příroda.

Cestou od září do listopadu potkáme 
rovnodennost, svátek sv. Václava i Mi-
chaela, Den stromů, Dušičky a řadu 
dalších. Co nám ukazují svátky těchto 
měsíců? Jak můžeme číst přírodu a její 
proměny? Pojďme si jich pár v klopin-
ské knihovně připomenout. 

Okolo svatého Václava si budeme 
vyprávět příběh o dvou bratrech – jeden 
byl hodný a druhý zlý. Kdo zvítězí 
a který bude potrestán? Vítězí vždy 
dobro nad zlem? Tohle je otázka i pro 
Michaela, který bojuje se zlem. Každý 
máme v sobě dva vlky – jeden hodný a 
druhý zlý. Vyhraje ten, kterého víc 
krmíme. 

Svatý Martin zase přináší do sych-
ravých tmavých dní listopadu poselství 
soucitu a osobní angažovanosti. Jeho 
životní příběh je zajímavý celý, ale 
i příhoda se žebrákem a červeným 
pláštěm je krásnou inspirací pro dospělé 
i pro děti. A ty mají sv. Martina větši-
nou moc rády. Husy, rohlíčky, arcibis-
kupská čepice, bílý kůň, lucerničky… 
je toho tolik, co se s tímto svátkem 

pojí a jde dětem zprostředkovat. Třeba 
právě v naší knihovně.

A víte, jak si připomínají dušičky 
lidé na celém světě? Není jejich 
způsob vždycky stejný. Není pokaždé 
tichý a usebírající. Chcete se dozvědět 
více? Zastavte se v tomto čase v kni-
hovně, budeme si o tom číst a vyprávět. 

Přesné termíny? Tak ty bude vědět 
jen ten, kdo do knihovny chodí. Pro-
tože se na nich spolu domluvíme a ná-
sledně si je spolu užĳeme.

Těšíme se na Vás, je podzim, čas 
čtení u kamen a setkávání při čaji.

„Tradice a rytmus roku 
promlouvá ke každému, kdo je 

ochotný naslouchat.“

VÝŇATEK
Vaše knihovnice

Takový podzim láká k odpočinku s dobrou knížkou z knihovny. Foto Zdeňka Míčová
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Společenská kronika
JUBILANTI
Září

KLOPINSKÝ VÁNOČNÍ JARMARK

KLOPINSKÉ HODY

VEČER SOKOLSKÝCH SVĚTEL

HODOVÁ ZÁBAVA

DEN OBCE

NAROZENÍ

Nadcházející akce

Říjen

Listopad

Roháč Eliáš 7. května Veleboř
Nesét Marek 9. května Klopina
Hlaváčová Antonie 1. června Veleboř

Holínek Ladislav 82 let Klopina
Nesétová Marie 75 let  Klopina
Šoustalová Anna 86 let Klopina
Řmot Ladislav 80 let Klopina

30. listopadu | od 13:00 | Obecní úřad Klopina

25. října | od 13:00 | Parkoviště u Kulturního 
domu Klopina

4. října | od 17:00 | Koupaliště Klopina

25. října | od 20:30 | Kulturní dům Klopina

5. října | Téma Jablko a včelařství | Parkoviště 
u Kulturního domu Klopina | Ukázka pomůcek 
pro včelaře, divadlo pro děti, velkoformátové hry

Plačková Jaroslava 80 let Klopina
Řmotová Františka 96 let Klopina
Baslerová Růžena  81 let Veleboř

Hamplová Bohumila 87 let Klopina
Kopečková Zlata 70 let Veleboř
Večeřa Jan 83 let Klopina
Louvar Miroslav 80 let Klopina

Přejeme pevné zdraví, mnoho lásky, štěstí 
a úspěchů do dalších let.

Vítáme občánky.

Je načase zpomalit
SLOVO ŠÉFREDAKTORA

C hvátám, chvátám, nemám chvíli 
klid. Určitě si vzpomenete na 

písničku z večerníčku, která krásně 
vyobrazuje dnešní uspěchanou dobu. 
Dostáváme se do bodu, kdy si nedokáže-
me vychutnat určitý moment, protože 
přistupujeme k životu jako k závodu, 
který nemá vítěze.

Zkusme podzim letos, a další dny, 
prožít – pomalu. Všichni si najdeme 
svou aktivitu, kdy zpomalíme čas a vy-
chutnáme si daný moment. Například 
já ho prožĳu u svíček s šálkem kakaa 
a začtu se do knížek, které tak dlouho 
odkládám, a zároveň zachytím zbarvu-
jící se přírodu skrze fotoaparát a ještě 
k tomu přidám další stránku do zpra-
vodaje.

„Sám sebe ujišťuji, že není po-
třeba nikam spěchat, protože 
jakmile musím být rychlý, tak 

se pokaždé něco pokazí.“

VÝŇATEK

Nefunkční obecní 
rozhlas

Kompostéry jsou 
stále k dispozici

Kontejner 
na bioodpad dočasně 
pouze v Klopinách

Minimuzeum 
uzavřeno

Z OBECNÍHO ÚŘADU

RYCHLÁ INFORMACE

Mateřská školka Klopina je z důvodu 
rekonstrukce přemístěna do Venkov-
ského minimuzea Klopina. Z toho dů-
vodu je minimuzeum uzavřeno do 
doby, než se dokončí stavební práce.

Od 25. září bude dočasně odstraněn 
kontejner na bioodpad, kvůli probíhající 
výstavbě chodníku ve Veleboři. Z to-
hoto důvodu můžete využít kontejner 
v Klopinách. Je možné si domluvit od-
voz přímo od domu, tato možnost platí 
pouze pro obyvatele Veleboře, na tele-
fonním čísle 776 111 239. Za podmín-
ky, že se nemůžete dostavit do Klopin.

Obecní úřad oznamuje, že od 8. září 
nefunguje v Klopině hlášení obecního 
rozhlasu. Jedná se o úsek od správní 
budovy Úsovska a. s., s číslem popis-
ným 33, směrem na Veleboř. Jako 
alternativu nabízí možnost zasílání 
zpráv z hlášení na mobilní telefon, 
e- mail nebo do mobilní aplikace MU-
NIPOLIS (více na straně 8).

Nemáte kam dát posekanou trávu 
nebo snad jeden kompostér nestačí? 
Obecní úřad stále nabízí možnost získat 
kompostér o objemu 0,95 m3. Pro zopa-
kování. Je vyroben z pevného materiálu 
a 70 % jeho hmotnosti tvoří recyklát. 
Zároveň je odolný vůči UV záření a 
extrémním změnám počasí. Je bez dna, 
kónického tvaru, s větracími otvory na 
bočních stěnách a opatřen odklopným 
a uzavíratelným víkem. Pokud máte 
zájem, tak volejte na obecní úřad 
Klopina na telefonní číslo 583 435 180 
nebo 776 111 239 nebo napište na mail 
starosta@klopina.cz. Nabídka platí 
i pro ty, kteří už jeden mají. Proč mít 
jeden, když můžete mít dva.
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Kouzelnický 
dětský den

Pěna je základ hasičského 
odpoledne

UDÁLO SE

Č arodějové a čarodějky z dalekých 
koutů Klopin, Veleboře a okolí 

přičarovali slunečné počasí, aby se 
dětský den vydařil. Spoustu dětí a ro-
dičů tak navštívilo koupaliště, které je 
u rozcestí mezi Bradavicemi a Prasinky.

Pro děti byly připravené úkoly, kde 
si je Nebelvírští kouzelníci vyzkoušeli. 
Za splnění dostaly nemalé odměny. Po 
ukončení zkoušek, děti nejvíc upoutalo 
nafukovací hřiště, kde si zahrály 
kopanou na kluzké vodní ploše. Takže 
nakonec se famfrpál nekonal.

S bor dobrovolných hasičů Klopina 
si po příchodu na koupaliště při-

pravil hned dvě soutěže pro děti. První 
byla přechod přes kladinu, který byl 
pro někoho těžší než se napoprvé zdálo, 
druhá hašení požáru, jenž musí umět 
každý hasič, skákání v pytli pro zlep-
šení obratnosti a další. Počasí nebylo 
zrovna nejteplejší, i tak dorazilo spous-
tu návštěvníků. Bylo připravené kolo 
štěstí, skákací hrad a pěna od SDH 
Troubelice. Děti skočily do pěny, a tak 
po příchodu domů nemusely do vany. 
Novinkou se stala soutěž v pojídání 
suchých koláčků, dle slov dobrovol-
ných účastníků. S povzbuzením to 
zvládli a pak to pořádně zapili. Pojídání koláčků.

Pěna pokaždé udělá radost.

Hasičské vozidlo SDH Troubelice.Nejspíš jsme se ztratili.

Jedna z čarodějek.

Foto LKFoto LK
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Oheň, kotlík, cibule, maso, 
paprika a co dál?

K aždý dělá guláš trochu jinak. 
O tom jsme se znovu přesvědčili 

na třetím ročníku Gulášfestu Klopina. 
Hned brzy ráno se sešlo šest týmů, 
vytáhli z rukávů znalosti o guláši a po-
malu se pustili do přípravy těch 
nejlepších.

Vůně opečené cibulky, masa, papriky 
a tajných ingrediencí se táhla z fot-
balového hřiště. K doprovodu zahrála 
skupina Duo Rafael z Uničova. Během 
čekání na vyhlášení vítězů se dobro-
volníci zúčastnili tří soutěží za malou 
odměnu. Pojídání suchých koláčků a 
párku na provázku bylo zábavné 
a v určitých momentech mládeži ne-
přípustné. O nejlepší kotlíkový guláš 
rozhodla odborná i veřejná porota. 
Umístění bylo následovné:

STUPNĚ VÍTĚZŮ ODBORNÉ POROTY
1. Jopi
2. Polomáčenky
3. Holky z Klopiny
4. Troubelice
5. Divočáci
6. Klopinský mazec

STUPNĚ VÍTĚZŮ VEŘEJNÉ POROTY
1. Klopinský mazec
2. Polomáčenky
3. Holky z Klopiny
4. Troubelice
5. Jopi
6. Divočáci

“Všem děkujeme za účast a podporu 
soutěžních týmů,” sděluje Sbor dobro-
volných hasičů Klopina. “Doufáme, 

že se za rok opět uvidíme a možná 
i s větším počtem týmů.”

Členové týmu Divočáci. Foto LK
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NEJVĚTŠÍ UDÁLOST

Zpěvák skupiny Naivita.

Zpěvák skupiny Elektrïck Mann. Punkový fanoušci na skupinu The Fialky.

Kytarista skupiny The Fialky.

Zpěvák skupiny Driák.

Napsal a fotil LK

M ohli jsme se o tom přesvěd-
čit na Klopina festu, který 
se uskutečnil 6. září na kou-

pališti. Punkáči a fanoušci punku ho 
postupně do několika hodin zaplnili.“ 
Tolik lidí jsem na koupališti ještě ne-
viděla.” řekla kolemjdoucí.

Osm kapel se postupně vystřídalo 
a zahrálo výběr svých nejlepších a taky 
nových skladeb. Myši v savu, Železný 
zábradlí, Stará Dobrá Ruční Práce, The 
Fialky, Elektrïck Mann, Driák, Dukla 
Vozovna a Naivita byly kapely letošního 
fesťáku. Na začátku se první kapela 
Myši v savu setkala s technickými 
problémy, avšak po krátkém zdržení 
se začalo hrát a fesťák oficiálně za-
počal. Během vystoupení Elektrïck 
Mann se fanoušci skutečně punkově 
odvázali. Skupina Driák během svého 
vystoupení oznámila vydání nového 

alba s názvem Klid před bouří. 
V závěru byla hudba hlasitá, před 

pódiem vřel kotel, u baru pivo teklo 
proudem, kýta se opékala na roštu, 
prostě zkrátka fesťák jak má být.

Výběr fotek bude dostupný na 
facebookové stránce Hospoda Na Kul-
turáku Klopina, která akci pořádala.

Punk není mrtvý
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Open AIR Klopina – Livin
FOTO V REŽII
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Sbor dobrovolných hasičů 
Klopina hledá posily do týmů

Co se událo a co se bude 
dít v TJ Sokol Klopina?
SOKOLSKÝ SPORTOVNÍ DEN

STOLNÍ TENIS

VEČER SOKOLSKÝCH SVĚTEL

TENISOVÝ TURNAJ ČTYŘHER

SPOLKOVÉ NOVINKY

V letní sezóně ženy nezahálely. 
Skoro každý víkend si jely za-

soutěžit. Někdy se dařilo více a někdy 
zase méně. Je dost velká konkurence. 
Muži si tolik nezasoutěžili kvůli 
pracovnímu vytížení, i přesto si udělali 
čas na dvě soutěže. Veteránky byly 
pouze na jedné soutěži a sice v Lesnici. 
Z toho důvodu SDH Klopina hledá 
posily do týmů. Kdo má zájem běhat, 
nebojí se vody a chce se pobavit, tak 
neváhejte a přidejte se k hasičům. Moc 

rádi vás uvítají.
Poslední závod sportovních družstev 

se uskutečnil 13. září a sice na po-
hárové soutěži tady v Klopinách na 
koupališti.

Děti se během prázdnin scházely 
alespoň jednou týdně. Teď už opět 
pilně trénují na první závod nové se-
zóny. Jedná se o Závod požární vše-
strannosti a brannosti, jež se uskuteční 
v Rohli. Hned další sobotu pojedou do 
Šumperka na stadion, kde si zaběhnou 

60 m s překážkami. SDH Klopina všem 
drží pěsti ať se zadaří.
Jednotka sboru dobrovolných hasičů 
měla výjezd k požáru auta mezi Veleboří 
a Lipinkou.
Na 25. říjen si pro nás hasiči připravili 
Hodovou zábavu v Kulturním domě, 
na kterou jsme všichni srdečně zváni. 
Zahraje skupina Akord a vstup bude 
od 20:30.

Připravila Naďa Mertová

2. srpna jsme odstartovali druhý 
ročník Sokolského sportovního dne. 
Pro děti byla připravena indiánská stez-
ka a za splnění všech úkolů sladká 
odměna. Přesnost sportovců a sportov-
kyň prověřila střelba na koš, sílu a vy-
trvalost soutěž v bench pressu. Jedinou 
skupinovou disciplínou byla jízda na 
raftu, které se zúčastnilo celkem 7 tý-
mů složených ze všech věkových ka-
tegorií. O neuvěřitelnou 1 vteřinu zví-
tězil tým Sokolů a o výhru, velkou 
bečku piva, se nakonec podělili všichni, 
kteří na sportovní den přišli.

V sobotu 4. října v 17 hodin se již 

potřetí sejdeme na Klopinském kou-
pališti u příležitosti Památného dne 
sokolstva. Večer sokolských světel nám 
připomíná odvahu a odhodlanost všech 
členů Sokola bránit hodnoty, které za-
stávali, a to i v časech, kdy bylo nebez-
pečné projevit nesouhlas s vládnoucím 
režimem. Společně vyrobíme a roz-
svítíme lodičky na hladině koupaliště. 
Nezapomeňte si špekáček či jinou 
dobrotu, kterou si budete moci opéct 
na ohni.

Od 2. října bude každý čtvrtek v čase 
od 17 do 18 hodin probíhat kroužek 
stolního tenisu pro děti od 6 do 12 let. 
Pokud jste nestihli nábor, neházejte 
pálku do žita a přijďte na další hodinu.

Napsala Klára Jehlíková

Spolupráce je základní kámen jízdy 
na raftu.

Vítězové tenisového turnaje.

V sobotu 13. září se konal tenisový 
turnaj čtyřher. Celkem se zúčastnilo 
8 dvojic a kromě soupeřů na kurtech 
potrápilo hráče i deštivé počasí. První 
místo obsadila dvojice Vašata- Hubinka, 
druhé místo Josefík - Přecechtěl a třetí 
dvojice Hampl - Král.
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Z obecní kroniky 
roku 1999

DO MINULOSTI

OBECNÍ ÚŘAD KLOPINA

VÝSTAVBA V OBCI

SBOR PRO OBČANSKÉ ZÁLEŽITOSTI

ZDRAVOTNICTVÍ

KULTURA

ZÁKLADNÍ ŠKOLA KLOPINA

MATEŘSKÁ ŠKOLA

SPOLKY V OBCI
TJ Sokol Klopina

Myslivecké sdružení

ZEMĚDĚLSTVÍ

Funkci starosty obce vykonával Ing. 
Josef Pospíšil, předsedou stavební 
komise byl Ing. Vlastimil Havlík, 
předsedou finančního komise byl pan 
Jan Saksa a předsedou kontrolního 
výboru byl pan Ladislav Král. Admi-
nistrativní pracovnicí byla paní Ja-
roslava Králová.

V uličce směrem na Pískov (pod 
hřbitovem) byla provedena oprava 
silnice s baleným povrchem a vybu-
dován nový chodník ze zámkové dlaž-
by. Na stavebních parcelách v této 
lokalitě se začaly stavět nové rodinné 
domky. Obecní zastupitelstvo schválilo 
opravu kuchyně u kulturního domu. 
Opravu provedlo Úsovsko a.s. Klopina 
svým stavebním střediskem. Ve Vele-
boři na hřbitově byla opravena márnice. 
V Klopině u hřbitova bylo vybudováno 
parkoviště pro osobní auta. Na kou-
pališti byla provedena oprava střechy 
na hlavní budově a vybudován nový 
přívod vody do bazénu.

Členky sboru navštívily přestárlé 
občany při jejich životních jubileích 
a předali dárkové koše. Ostatním 
občanům starším sedmdesáti let zasílaly 
blahopřání k životnímu jubileu. Vítání 
občánků do svazku obce se uskutečnilo 
jedenkrát a bylo přivítáno pět dětí, jež 
dostaly do vínku od obce vkladní 
knížku s finančním obnosem 1.000,-
Kč.Výročí diamantové svatby oslavili 
manželé Marie a Josef Neubauerovi.

Občané si nadále volili svobodně 

svého ošetřujícího lékaře. Občané 
onemocněli běžnými chorobami. Dle 
vyjádření lékařů začíná se projevovat 
zvýšený počet alergiků jak z řad dětí, 
tak i dospělých.  Zdravotní péče o děti 
probíhala individuálně. Rodiče navště-
vovali lékaře s dětmi na pozvání nebo 
při zdravotních potížích. Potíže ně-
kterým občanů se zdravím dělá též 
změna času, jež probíhá dvakrát do 
roka. Změna biorytmu přináší lidem 
stres, jež má za následek zhoršení 
zdravotního stavu.

Na rozvoji kulturního dění v obci 
se podílely spolky, obecní úřad, školy, 
knihovna. Plesová sezóna byla zahájena 
16.1.tradičním mysliveckým plesem. 
Sbor dobrovolných hasičů uspořádal 
v měsíci únoru maškarní ples pro 
dospělé a tělovýchovná jednota maš-
karní ples pro děti. V květnu ke dni 
osvobození byl lampionový průvod s 
táborákem v areálu koupaliště. Ke dni 
dětí uspořádala tělovýchovná jednota 
na hřišti sportovní soutěže pro děti 
všech věkových kategorií. 19. prosince 
zavítal do naší obce divadelní soubor 
ze Zábřeha s představením Voskovce 
a Wericha „Slaměný klobouk“.

Byla dvojtřídní s I.–IV. ročníkem. 
Ve škole pracovaly 2 učitelky, vychova-
telka školní družiny a školnice, která 
vydávala i stravu. V I. třídě (postupový 
ročník) 1 a 4 navštěvovalo celkem 
17 žáků. V II. třídě (postupový ročník) 
2 a 3 navštěvovalo celkem 16 žáků.

Mateřskou školu navštěvovaly děti 
s pravidelnou i nepravidelnou docház-
kou ve věku od 2,5 roku do 7 let. Do 
mateřské školy dojížděly i  děti z Bezdě-
kova (1), Veleboře (5) a Stavenice (1). 
Zdejší mateřská škola je jedna z mála 
na okrese, kde se neplatí školné.

Pravidelné cvičební hodiny měli 
žáci a žákyně pod vedením paní Lenky 
Fréharové. Cvičební hodiny probíhaly 
buď na sále nebo v přírodě. TJ uspo-
řádala pro své čely pochod na Bradlo, 
turnaj ve stolním tenise, ke dni dětí 
odpoledne plné her a soutěží. Tenisové 
kurty byly po celou sezónu plně vyu-
žívány. Starší žáci, dorostenci a muži 
si občas rekreačně zašli zahrát malou 
kopanou do kulturního domu.

Na odchovně bažantů byla provede-
ny opravy ohrady pro malé bažanty. 
Pozvolna se začali množit divocí králíci, 
kteří byli dovezeni. V jarních měsících 
kladli myslivci liškám vakcínu proti 
vzteklině. Podzimní hony byly výsled-
kem péče a starosti členů sdružení 
o zvěř během celého roku.

V naší vesnici bylo soukromě hos-
podařících rolníků celkem sedm a jedno 
zemědělské družstvo. Hospodaření 
jednotlivých hospodářích rolníků bylo 
následné : Miroslav Nesét se zabýval 
zahradnictvím, převážně sadařstvím, 
František a Martin Zbořilovi pěstovali 
obiloviny všeho druhu a chovali užit-
ková zvířata, František a Pavlína 
Šoustalovi v menší míře se zabývali  
rostlinnou a živočišnou výrobou, 
Roman Gabriel začal s chovem koz, 
Čestmír Šembera se zabýval sadařstvím.

Zemědělské družstvo Úsovsko a.s. 
má podíl na majetku společně se 
zemědělským družstvem. Předsta-
venstvo – jeho složení bylo následující 

: předsedou představenstva byl Ing. 
Jiří Milek, CSc., místopředseda byl 
Ing. Jak Krůza, členy představenstva 
byli Ing. Jaroslav Kopp, Dušan 
Sedláček, Jaroslav Verner.

Zapsala kronikářka obce Klopina 
Jaroslava Rendová, připravila Dana Králová

Poskytnutý text byl zkrácen.
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CHYTRÁ OBEC

Informace z obce po ruce
O becní úřad Klopina spustil službu 

MUNIPOLIS. Díky ní budete 
informování přímo do vašeho telefo-
nu. Když se přihlásíte k odběru, tak už 
nikdy nezmeškáte důležité novinky a 
upozornění ze samosprávy. Informace 
dle vašich zájmů vám budou odeslány 
formou e-mailu, SMS nebo jako 
zpráva do aplikace. Služba je zcela 
zdarma.

Během registrace si sami nastavíte, 
jaké informace vás zajímají. Doporu-
čuje se vyplnit vaše telefonní číslo, 
abyste mohli být rychle varování 
v případě nečekaných událostí. Regi-
straci můžete provést také osobně na 
obecním úřadě.

Aplikaci MUNIPOLIS si můžete stáhnout přímo 
na App Store nebo Google Play. Poté stačí přidat 
obec Klopina a budete mít informace vždy po 
ruce.

CO MUNIPOLIS PŘINÁŠÍ?

PŘIHLASTE SE K ODBĚRU:

STAŽENÍ APLIKACE

https://klopina.munipolis.cz/registrace

ODKAZ PŘES
QR-KÓD

IOS ANDROID

S osobními údaji je bezpečně nakládáno 
a v souladu s GDPR.

Odkaz funkční pouze v elektronické podobě.

Ilustrační foto MUNIPOLIS.

Odkaz funkční pouze v elektronické podobě.

• Upozornění na krizové události
• Novinky a důležité informace z úřadu
• Pozvánky na kulturní nebo sportovní akce
• Možnost vyjádřit se v anketách
• Mobilní aplikaci samosprávy s užitečnými 

funkcemi

https://klopina.munipolis.cz/registrace
https://apps.apple.com/cz/app/munipolis/id1378883073
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.neogenia.zlepseme_cesko&hl=cs
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V České republice se mění forma 
pomoci státu pro domácnosti 

s nízkými příjmy. Od 1. října 2025 
vstoupí v platnost nový zákon o dávce 
státní sociální pomoci. Čtyři dosavadní 
dávky – přídavek na dítě, příspěvek na 
bydlení, příspěvek na živobytí a dopla-
tek na bydlení – nahradí jedna více-
složková dávka, tzv. superdávka. Je 
koncipována tak, aby pokrývala nákla-
dy domácností na živobytí a bydlení. 
Zahrnuje také prvky týkající se pracovní 
aktivity, péče o děti a zohledňuje spe-
cifické situace některých domácností, 
například seniorů, samoživitelů a osob 
se zdravotním postižením. Místo něko-
lika žádostí se bude nově podávat jen 
jedna žádost za celou domácnost, a to 
jednoduše online v Klientské zóně 
Jenda nebo na kterékoli pobočce Úřadu 
práce ČR.

O superdávku lze požádat dvěma způso-
by. Nejjednodušší bude elektronické 
podání, ale stále zůstává také možnost 
osobního podání na pobočkách úřadu 
práce. Online lze žádat prostřednictvím 
Klientské zóny Jenda na webu jenda.
mpsv.cz nebo v mobilní aplikaci, která 
je k dispozici ke stažení zdarma 
v Google Play a App Store. Lze zde 
žádost vyřídit jednoduše z pohodlí 
domova, bez front a mimo úřední hodi-
ny. Do klientské zóny se občané při-
hlásí pomocí Identity občana, například 
bankovní identitou nebo Mobilním 
klíčem eGovernmentu. Informace o za-
ložení Identity občana jsou dostupné 
například na webu www.identita.gov.
cz. nebo u jednotlivých bank.
Jenda klienty provede celou žádostí, 
sehraje si dostupné informace a vyzve 
je k doložení pouze dokumentů ne-
zbytných k posouzení nároku. Ty mo-
hou naskenovat, nahrát nebo jednoduše 
vyfotit mobilním telefonem a přiložit 
k žádosti.
Pokud někdo nemůže či nezvládne vy-
užít online podání a zvažuje návštěvu 

pracoviště úřadu, má možnost tzv. 
asistovaného podání přímo na pobočce 
Úřadu práce ČR.
Vzhledem k očekávaným frontám na 
pobočkách a sjednaným termínům 
s nejzranitelnějšími skupinami doporu-
čuje úřad práce využít rezervaci 
termínu v objednávkovém systému na 
webu www.uradprace.cz/kontakty-na-
pobocky. Bez tohoto termínu se klient 
může vystavit dlouhému čekání ve 
frontě.
Při osobní návštěvě úřadu je potřeba 
si přinést průkaz totožnosti, rodná čísla 
všech členů domácnosti, jejich souhlasy 
s řízením a potřebné dokumenty pro 
doložení nároku. Seznam dokumentů 
i vzor souhlasu naleznete na webu 
www.uradprace.cz/davka-statni-socialni-
pomoci-superdavka.
Detailní a ověřené informace o super-
dávce a řízení podle nového systému 
naleznete pouze na oficiálních strán-
kách Úřadu práce ČR (www.uradprace.
cz) a Ministerstva práce a sociálních 
věcí (www.mpsv.cz).

NOVÁ ŽÁDOST: KDO JI PODÁVÁ, KDY 
A CO BUDE NÁSLEDOVAT

JAKÝM ZPŮSOBEM LZE ŽÁDOST 
PODAT?

INFORMAČNÍ ČLÁNEK

Superdávka se přiznává celé 
domácnosti. Žádost může podat který-
koliv její plnoletý člen, pokud má sou-
hlas ostatních. Ti pak již o dávku 
nežádají, protože je možné podat pouze 
jednu žádost za jednu domácnost. 
Domácnosti bude vyměřena jedna sou-
hrnná částka, která zohlední situaci 
domácnosti na základě čtyř složek, tedy 
bydlení, živobytí, bonus na dítě a pra-
covní bonus.

Přechod z dosavadního systému na 
superdávku proběhne od října 2025 do 
dubna 2026. Domácnosti, které aktuál-
ně některou z dávek pobírají, by si měly 
žádost o novou dávku podat v období 
od 1. října do 31. prosince 2025. Pokud 

tak neučiní, nárok na stávající podporu 
jim zanikne k 31. prosinci 2025 s pos-
lední výplatou v lednu 2026 a nebude 
tedy možné plynule navázat na nový 
systém.

Noví žadatelé, kteří aktuálně nemají 
přiznanou žádnou z rušených dávek, 
si mohou o novou dávku státní sociální 
pomoci požádat od 1. října 2025 
kdykoli a platí pro ně standardní řízení 
dle zákona.

Superdávka od října nahradí 
čtyři stávající dávky

Napsal Úřad práce ČR
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Brok a drakův poklad
Dubicko

POHÁDKA

ZPRÁVA

ŠIFRA

ZJISTIL SI JAKÁ TO JE ŠIFRA?
Psaní podle slovního klíčeTa, co panuje za brannou, kterou sedm věží 

chrání, jest neteří pána všech draků, dcerou 
toho, co potomstvo neměl. To Markét, je 
SLOVNÍM KLÍČEM, co ví kudy jít dál.

Pořádně se na zprávu podívej a přečti si ji. 
Všímej si, co je na ní divného. Skrývá se v ní klíč 
v podobě názvu šifry, kterou vyluštíš zašifrovaný 
vzkaz níže. Pozor, může být ve zprávě zapsán 
zleva doprava nebo zprava doleva. Najdeš ho? 
Pokud budeš chtít, opiš si zašifrovanou zprávu 
na papír, prostuduj si, jak šifru vyřešit a pusť se 
do luštění.

Šifrování podle klíče je zábava. Musíte ale znát slovní klíč. Ten je důležitý, protože bez něho nic 
nevyluštíte. Samozřejmě platí, že čím delší zprávu vytvoříte, tím zábavnější a krkolomnější její 
rozluštění bude. Ukážu vám, jak šifru vytvořit. Jak ji dešifrovat si jistě domyslíte. Dejme tomu, že 
zpráva zní DRAKŮV POKLAD a slovním klíčem je stejně jako v kapitole MARKÉT.

Teď seřadíte sloupce podle čísel. A nakonec, aby toho nebylo málo, napíšeme vše 
po sloupcích, a to do skupinek po pěti písmenech 
(když na konci zbude písmen méně, nevadí). 
Nakonec tedy vznikne: ROŮAK LDPAK VD.

ADUAS AOIOZ SDNEK NMOUJ TMVY

Z ačíná se stmívat. Brok řídí Velorex 
k Dubicku. Tato obec je od Brníč-

ka jen deset minut cesty. Pavlik mlčí. 
V obličeji je napjatý. Tu a tam vytáhne 
z kapsy mobil a zamyšleně si ho pro-
hlíží. Je na něm vidět, že má nutkání 
ho zapnout. Něco v něm mu však radí, 
aby to nedělal. Jeho vnitřní boj je 
urputný. Nakonec vyhrává to já, které 
mu velelo mobil nezapínat. Zastrčí ho 
nazpět do kapsy, něco zabrblá a začne 
z okna sledovat ubíhající krajinu. Brok 
začíná mít z jeho chování divný pocit.

V Dubicku zastaví Brok Velorex 
u kostela a jde s Pavlikem k němu. 
Kostel se skládá ze žlutobílé hranolové 
věže, jednolodní obdélníkové stavby 
se zúženým presbytářem a přiléhající 
čtyřbokou sakristií. Těsně před 
schodištěm kostela si to Brok namíří 
vlevo, na úzkou vyšlapanou stezku 

vedoucí kolem hřbitovní zdi.
„To budeme lézt na hřbitov?“ ptá 

se Pavlik s odporem.
„Ne,“ uklidňuje ho Brok. „Tato 

ohradní zeď kostela je pozůstatkem 
opevnění tvrze. A podívejte se dolů na 
potok. Ten protéká původním pří-
kopem, který odděluje bývalé tvrziště 
od níže položené vesnice.“

„Takže zpráva je ukryta v této zdi?“ 
ptá se Pavlik.

„Přesně tady,“ ukáže Brok do míst, 
kde je zeď podepřena dvěma opěráky. 
Trvá mu pouhý okamžik, než najde 
vyryté písmeno na kamenech. Než se 
mu stačí Pavlik zvědavě podívat přes 
rameno, už drží v ruce malou kovovou 
schránku a pokouší se ji otevřít.

„Tak co tam je?!“ naléhá Pavlik, 
když Brok schránku otevře a vytáhne 
z ní papír úhledně smotaný do rolky.

M A R K É T Klíč
4 1 5 3 2 6 Pořadí písmen v klíči podle abecedy
D R A K Ů V Zprávu napíšete bez mezer mezi slovy takto pod sebe
P O K L A D

1 2 3 4 5 6
R Ů K D A V
O A L P K D
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Napsal a ilustroval Libor Kvapil

Markét

Dračí král
hrobek jako jednoho z rádců moravské-
ho hejtmana.

Jde o neznámou historickou posta-
vu Markétu z Lucemburku a Vlašimi 
na Úsově. Byla to nejspíš nemanželská 
dcera krále Václava IV. a zároveň i jeho 
jediný potomek. Václav IV. se k ní dle 
všeho veřejně hlásil a vzorně se o ni 
staral. Provdal ji za svého věrného 
spojence, člena zemského soudu, Jana 
z Vlašimi a věnoval jim hrad Úsov. 
Markéta zplodila Janovi syny Jana, 
Karla, Václava a Arnošta. Když 
ovdověla, potvrdil jí její strýc Zikmund, 
který ji rovněž nezapíral, držení hradu 
Úsova s celým panstvím. Hospodařila 
na něm až do smrti. Z Markétiných 
synů se nejvíce proslavili dva. Arnošt 
byl ve službách markraběte Albrechta 
a pomohl s přijetím Zikmunda českými 
pány. Karla zase potvrdil Ladislav Po-

Zikmund Lucemburský, slezský 
vévoda, markrabě braniborský, lužický 
a moravský, král uherský, český, 
římský, lombardský i římský císař. Byl 
milovník rytířských turnajů a velmi 
společenský vzdělanec, mluvící sedmi 
jazyky. Jako vůdčí postava kost-
nického koncilu sice ukončil papežské 
schizma, rozpoutal však husitské války. 
Jeho otec, Karel IV., ho pojmenoval 
po českém patronovi svatém Zik-
mundovi. Snad právě proto tolik usiloval 
o udržení své domoviny a toužil ji 
dostat z krize, do které po smrti otce 
upadla. Zikmund založil s manželkou 
Barborou rytířský Dračí řád. Chtěli si 
tak zabezpečit podporu domácí šlechty 
z Uher, Čech i okolních států v boji 
proti Turkům a husitům. Řád dosáhl 
velikého věhlasu, měl mnoho členů, a 
to z nejpřednějších evropských rodin. 
Patřili mezi ně i Zikmundem vycho-
vávaní Albrecht II. Habsburský a 
Vlad II. Dracul.

VYSVĚTLENÍ K ŠIFŘE

armádou tehdejšího světa a dopomohla 
mu k mnoha vítězstvím nad císařem 
Fridrichem i osmanskými Turky. 

Matyáš nejprve vytlačil Viktorína 
z Rakous a poté vpadl na Moravu. Tam 
oblehl Třebíč, kde se s ním proti hu-
sitskému králi ochotně spojila ka-
tolická šlechta s městy. Hlavní Ma-
tyášův pluk tvořily oddíly vedené 
Janem Jiskrou z Brandýsa. Město 
podlehlo za tři dny. Jediný, kdo se 
probil vřavou na svobodu, byl Viktorín 
se svojí četou, kterým spěchali na po-
moc žoldáci se zemskou armádou 
vedenou druhým královým synem 
Hynkem z Poděbrad. 

Černá armáda se podobala rozběs-
něné řece. Probila se Moravou, oblehla 
Špilberk i Viktorínem opevněný klášter 
Hradisko u Olomouce.

Do Čech měl proti Jiřímu vést vojsko 
císař Fridrich. Jenže ten s ním, pro staré 
přátelství, válčit nechtěl. Papež tedy 
potvrdil za vůdce katolíků Zdeňka ze 
Šternberka a na pomoc mu poslal kři-
žáky z okolních zemí. Jim úspěšně čelil 
Jiřího syn Viktorín. Situace se změnila, 
když Viktorín v zápalu boje vtrhl na 
císařské statky do Rakous. Rozhněvaný 
císař se obrátil na papeže a proti 
Čechám poštvali v čele křížové výpravy 
ctižádostivého uherského krále Matyá-
še. 

Matyáš do bojů proti Jiřímu nasadil 
své trumfy, Jana Jiskru a hejtmana 
France z Háje, přezdívaného „Strašný 
Franc“. Oba zaútočili na Moravu v čele 
Černé armády, která získala svůj název 
podle černě zbarvené zbroje jejího vrch-
ního velitele. Sloužila výhradně Ma-
tyáši, který se při jejím budování 
inspiroval Juliem Caesarem. Černá 
armáda byla největší žoldnéřskou 

Černá armáda
BROK VYPRAVUJE

Prastará vesnice, která kdysi bývala 
střediskem panství vrchního lovčího 
Benedy. Ten v obci, snad v místě dneš-
ního kostela, zbudoval tvrz.  Věhlas 
vesnice pohasl, když si Benedovi 
pravnuci rozdělili pozemky a jeden 
z nich postavil hrad Brníčko, kam cent-
rum správy převedl. Tvrz zanikla za 
vlády Jiřího z Poděbrad, kdy ji oblehlo 
uherské vojsko a zbořilo. Její po-
zůstatky se dodnes uchovaly v sakristii 
kostela Povýšení sv. Kříže a ve 
hřbitovní zdi se dvěma opěráky.

O MÍSTĚ

Dubicko
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INFORMAČNÍ LETÁKY
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CHYSTANÉ AKCE
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